



Mestna občina
Ljubljana

Podžupan

Mestni trg 1
1000 Ljubljana
telefon: 306 10 35
faks: 306 11 91
glavna.pisarna@ljubljana.si
www.ljubljana.si

KOMISIJA ZA POSTAVITEV JAVNIH SPOMENIKOV – OBELEŽIJ V MOL

Štev.: 90000-10/2020-26
Datum: 27. 10. 2020

Mestni svet
Mestne občine Ljubljana
Mestni trg 1
1000 Ljubljana

Zadeva: Odgovor Svetniškemu klubu Levica glede ponovne postavitve kipa feldmaršala Radetzkega v Ljubljani

Vodja Svetniškega kluba Levica v Mestnem svetu, g. Milan Jakopovič, v svetniškem vprašanju in pobudi z dne, 19. 10. 2020, št. 90000-10/2020-21, sprašuje in predlaga: »Zakaj se je MOL odločila za postavitev spomenika brez javne razprave, ali bo MOL organizirala še kakšne razprave pred postavitvijo spomenika, kdo bo financiral odlitek spomenika ter ali bo MOL glede na nedavne odzive strokovnjakov ustavila postavitev spomenika?«

Odločitev o postavitvi spomenika maršalu Josefu Radetzckemu je Komisija za postavitev javnih spomenikov - obeležij v MOL sprejela že v letu 2015 na predlog strokovnjakov Zavoda za varstvo kulturne dediščine. Ideja je znova oživila ob izidu zgodovinske monografije o Radetzckem, ki je leta 2017 izšla pri ZRC SAZU in doživela precejšen odmev.

V času od leta 2015 je na MOL prišlo več pobud ljubljanskih meščanov za ponovno postavitev spomenika. V skladu s sklepom komisije, je Oddelek za kulturo v letu 2020 začel z aktivnostmi naročila za postavitev kopije spomenika. Spomenik Radetzckemu postavljamo na predlog strokovnih služb, pri čemer do sedaj pri obnovi kulturne dediščine nismo imeli javnih razprav, kot smo je priča pri postavitvi tega spomenika. Javnim razpravam ne nasprotujemo, so dobrodošle, vendar morajo biti konstruktivne, strokovno uravnotežene. Žal je vaše vprašanje strokovno razpravo potisnilo v polje spolitiziranosti, ko primerjate ADP in kršenje pravic slovenski skupnosti v Avstriji s postavitvijo spomenika Radetzckem. Leta 2021 bo Ljubljana obeleževala 200 let Ljubljanskega kongresa, ki ga je definirala konservativna politika Sv. Alianse, poražene v kasnejši Pomladi narodov 1848. Ljubljana bo obletnico obeležila na sodoben, njej lasten družbeno kritičen način. To ne pomeni, da se Ljubljanskemu kongresu odreka, kot se ne odreka Radetzckemu kot delu lastne zgodovine. Spomeniki niso samo slavljenje, ampak tudi opominjanje.

1. Ponovne razprave pred postavitvijo spomenika ne bomo organizirali. Vsaj dve razpravi, če odštejemo medijske prispevke, sta potekali na zasedanju pristojne komisije; razpravo v Muzeju novejših zgodovine pa omenjate že v svojem tekstu. Do razprav imamo pozitivno mnenje, ker lahko načelni zaključki zagotovo pomagajo pristojni komisiji in MOL pri prihodnjih odločitvah.
2. Odlitek spomenika financira MOL in ga je izdelalo podjetje Livartis v sodelovanju s konservatorsko službo Muzeja in galerij mesta Ljubljana.
3. Spomenik bomo postavili, ko bodo razmere to dopuščale. Ko govorite o mnenjih strokovnjakov je prav, da bi zapisali, da tudi strokovna skupnost ni bila enotna glede ponovne postavitve. Vaše stališče ste oblikovali na podlagi intenzivne prisotnosti umetnostne

zgodovinarke Beti Žirovc. Naša odločitev pa je bila sprejeta na podlagi predloga ZVKDS. Če pa bi omenili še javno razpravo, na katero se sklicujete, pa bi bilo ignorantsko ne omeniti še stališča zgodovinarja Božidarja Jezernika, ki se s postavitvijo strinja.

Obžalujemo, da se je sodobna stranka, kot je Levica, izrecno oprla na mnenje samo ene poznavalke problematike in žal zašla celo v politikantstvo, pri tem pa spregledala vrsto pobud za ponovno postavitvev in na stroko, ki je postavitev ne nazadnje tudi predlagala. Pri ponovni postavitvi ne gre za politični dogodek.

Park Tivoli je kulturni spomenik in tako je obravnavano tudi območje pred Tivolskim gradom. To pomeni, da gre v tem primeru za obnovo kulturnega spomenika pri katerem je večina elementov ohranjenih, manjkajoči element - spomenik pa nadomeščamo s kopijo zato, ker je original hranjen v Muzeju in galerijah mesta Ljubljana in ga kot muzealijo ne smemo izpostavljati vremenskim vplivom.

S spoštovanjem,



PREDSEDNIK KOMISIJE
Aleš ČERIN, podžupan MOL